3.1—3.3习题精选

一、填充题 
1. 起重机在5s内将一个重2*104牛的集装箱匀速提高2m，在这个过程中起重机的拉力做了_____J的功，它的功率为____W，若起重机又将集装箱水平移动3m，此时，拉力做功为________J。
2．如左下图，杆秤是民间的一种测量工具。使用时，将待测物体挂在秤钩A上，用手拎住秤钮B或C（相当于支点），秤砣D在秤杆E上移动，当杆秤水平平衡时就可以在秤杆上读出读数。

（1）从科学的角度来看，杆秤应该是一种测量      大小的工具。

（2）根据杠杆平衡的条件分析，使用杆秤时，当从秤纽C换到秤纽B时，最大测量值将变      。
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3. 如下中图，重30N的物体，在F＝5N的水平拉力作用下，2s内匀速移动了120cm，则物体受到的摩擦力为________N，拉力F的功率是________W。
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4. 如右上图为测量滑轮组机械效率的实验装置，钩码总重6N。     （1）实验时要竖直向上       拉动弹簧测力计，由图可知拉力大小为        N，若钩码上升的高度为8cm,则弹簧测力计向上移动        cm,每个滑轮的重量是    牛，该滑轮组的机械效率为       。
（2）若仅增加钩码的个数，该滑轮组有机械效率将       。（选填：“增大”、“减小”或“不变”）
5．使用滑轮组提起20牛的重物，使它上升0.4米，作用在绳子自由端的拉力为6牛，拉力的作用点上升了1.6米，拉力对滑轮所做的功为____焦，这个功叫____功。滑轮克服物体重力所做的功为____焦，这个功叫____功。用来克服滑轮重力和摩擦力所做的功是____焦，这个功叫____功，这个滑轮组的机械效率是____。此滑轮组动滑轮的个数    
6．使用任何机械都要做额外功，额外功只能____，不能____，所以机械效率总是____。 
7．要提高机械效率，关键在于减小     功。我们可以用__________或_______减小摩擦，还可以通过简比结构，____机械自重等方法，来提高机械效率。 
8．斜面长5米，高1．5米，把重为800牛的物体匀速推向斜面顶端。若斜面是光滑的，则推力为____牛，如果斜面不光滑，所用推力为300牛，则斜面的机械效率为____。
9、某机械的机械效率是70％，其物理意义是                                  。
10、某同学做“测滑轮组机械效率”的实验：
（1）所用的器材除钩码、滑轮组、细绳外，还需要     和    。（2）实验原理是       。（3）向上拉弹簧秤时，应使钩码做        运动。（4）实验中应测量的数据                     

计算题

二、选择题 
11．在如图所示推、拉重物的实例中，没有做功的是                        (    )
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   A、①叉车举起货物到3米高       B、②直升机吊起架电线的铁塔到0.01米高的地方

   C、⑧马拉动原木走了3米         D、④小科用力但没有推动大石头
12、甲机械的功率是10瓦，乙机械的功率是5瓦，则（      ）

A、甲机械做功比乙机械快    B、甲机械做功比乙机械多

C、甲机械做功的时间比乙机械短   D甲机械的效率比乙机械的高
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13.物体放在水平面上，受恒定的拉力F作用从A运动到B，水平面AC段光滑，CB段粗糙（C是AB的中点）。拉力在AC段做功为W1，在CB段做功为W2，那么W1与W2的大小关系是（　　　）
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A、W1＜W2　　B、W1＝W2　　C、W1＞W2　　D、无法确定

14.下列实例中相当于费力、省距离杠杆的是   [    ]

    A.独轮推车   B.定滑轮    C.人的前臂    D.钳子

15．初三（1）班《八荣八耻》宣传栏中记述着：“某高楼大厦发生高空抛物不文明行为，一位老太太被抛下的西瓜皮砸伤……”，被抛下的西瓜皮在下落过程中逐渐增大的物理量是 (  )                                                  

A．重力势能        B．动能      C．重力     D．密度
16．为了使快速降落的“神舟”六号返回舱安全着陆，返回舱在距离地面几米处，向下迅速喷出高温高压气体。从开始喷气到安全着陆，返回舱的(      )
    A、动能增大，重力势能减少，机械能不变    B、动能不变，重力势能减少，机械能减少

    C、动能减小，重力势能增加，机械能不变    D、动能减小，重力势能减少，机械能减少
17、下列叙述中，正确的是(    )

A、运动员将标枪投出去，运动员对标枪没有做功   B、降落伞竖直下落，重力做了功

c、入提着重物在水平方向上通过一段距离，人的提力对重物做了功

D、小球在光滑的桌面上滚动一段距离，桌面对小球的支持力做了功

18.小东和小明分别购买了两种橡胶球。小东说：“我的球弹性比你的好。”小明回答说：“我希望你能证实你的说法。”请你帮助小东选择下列哪个方案来解决这个问题(    )。

   (A)把两球向墙掷去，测量它们反弹时离墙的距离     (B)用手触摸两球，看哪一个球较硬

   (C)让两球于离地等高处坠下，测量哪一个反弹得高   (D)把两球向地面掷下，测量它们反弹的高度

19. 如图所示，绳子通过定滑轮悬挂重50N的物体，绳与滑轮的摩擦和绳重不计，一个人拉着绳端从滑轮的正下方沿水平面匀速向右移动3m把重物匀速提升了1m，在这个过程中人拉绳端所做的功为（    ）
A. 150J


B. 200J

  C. 50J
      D. 无法确定
20．关于机械效率,下列说法中正确的是 [ ] 
A．做功越多机械效率越高         B．实际生产中．使用机械比不使用机械做功的效率高 
C．使用机械做功时，如不考虑机械本身重力及所引起的摩擦，那么，机械的效率是百分之百 
D．有用功与总功的比值越大，机械效率越小。 
21．某机器的机械效率的大小，正确的可能是 [ ] 
A．0.07% B．82% C．100% D．120% 
22．某人用手将一物体竖直举高3米和用机械效率为80％的斜面将它升高3米，比较这两种情况下人所做的功和用斜面使物体上升做的功[ ] 
A．用斜面使物体上升做的功多 B．用手竖直举高物体做的功多 C．两种情况做的功一样多 D．无法比较 
23.采取下列措施，可以提高机械效率的是   （   ）

 A 有用功一定，增大总功 B 总功一定，增大额外功 C 有用功一定，减小额外功 D 额外功一定，减小总功
24．使用机械效率高的机械，一定 （   ）         A．省距离 B．省时间 C．省力 D．省功 
三、计算题

25．如图所示，A物体的质量为2kg，在水平拉力F的作用下，以0.5m/s的速度在水平地面

    上做匀速直线运动，此时拉力F＝1.5N。求：

    ⑴在2秒钟内拉力F所做的功是多少焦？

    ⑵在2秒钟内拉力F所做功的功率是多少瓦？

26．一体重为50Kg 的小明由于找不到其它的机械．只好亲自动手将100N 重的物体搬到3 m高的楼上。他对物体做的功是多少 ，他的效率呢。


27．用图7所示的滑轮组将重G＝12N的物体匀速提升20cm。所用的拉力F＝5N，

（1）所做的有用功为多少，此时的机械效率

（2）当改为提升18N的重物时，求该滑轮组的机械效率。（忽略摩擦阻力）

28. 用如右图所示的滑轮组提起重物：

  （1）当被提升重物为150N时，滑轮组的机械效率为60%，求绳端拉力。
  （2）若被提重物为250N时，求重物上升2m时，绳端拉力所做的功。
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